

История Централизованной библиотечной системы города Магадана

По официальным документам датой открытия Центральной городской библиотеки им. О.Куваева принято считать 1 июня 1955 года.

Однако, ссылаясь на архивные документы, газетные и книжные публикации прошлых лет, а также материалы из личной переписки журналиста Т.П. Смолиной со старожилами Магадана, можно утверждать, что история этого старейшего учреждения культуры начинается с 1931 года. С того самого момента, когда на 10-м заседании оргкомитета Охотско-Эвенского национального округа было принято решение о создании окружной библиотеки, которая находится в одном из барачков культбазы.

Из книги истории В.Козлова «Магадан - конспект прошлого», известно о таком факте: «В сентябре 1948 г. в поселке Нагаево открылась библиотека.»

Позже часть фондов этих библиотек была передана в библиотеку ИТР, часть в дом радио.

В июне 1955 г. в помещении кинотеатра «Моряк» состоялось открытие городской библиотеки №1.

По словам старейших сотрудников к этому моменту уже имелся небольшой книжный фонд - 7000 экземпляров, среди которых встречались книги библиотеки Восточно-Эвенской культбазы.

Общая площадь помещения составляла 60 м². Количество читателей-450 человек

К 1956 году площадь библиотеки увеличилась до 90 м². Открылся читальный зал на 35 мест. В этот год читателей посетило 1907 человек, а книговыдача составила 30.000 экземпляров.

В библиотеке ежегодно вводились новые формы работы, были ликвидированы залоговые книги, читателям стали выдавать до 5 книг, продлили срок пользования литературой до 15 дней, был создан постоянный актив из читателей и сотрудников библиотеки. Массовую работу проводили не только в помещении библиотеки, но и в общежитиях поселка Нагаева, в к/т «Моряк» перед сеансом.

Первой заведующей городской библиотеки № 1 была Родина Г.Н.

Уже в 1958 г. на Всероссийском общественном смотре работы Культурно-просветительных учреждений коллектив 1-й городской библиотеки был награждён дипломом «Лучшая библиотека Магаданской области».

В публикациях газет 50-х - 60-х годов имеется много интересного материала о городской библиотеке №1, ее достижениях, победах и наградах. Нередко они носили характер отчета о проделанной работе.

К 1976 году в Магадане имелась довольно широкая сеть библиотек различных систем и ведомств. Среди них три городские библиотеки: 1-ая в мкр. Нагаево, 2-я – в мкр. Марчекан, 3-я в посёлке Солнечный.

На базе этих учреждений была создана Централизованная библиотечная система города Магадана.

В 1976 году она имела следующую структуру: в мкр. Нагаево - Центральная библиотека, в мкр. Марчекан - филиал №1, в пос. Солнечный - филиал №2, в пос. Снежный - филиал №3.

Первым директором ЦБС стала В.И.Головенко. Прекрасный организатор, специалист высокого класса, требовательный и целеустремленный руководитель, она сумела создать новое крупное библиотечное объединение со сложной структурой, молодым творческим коллективом. Благодаря ее усилиям открылся еще один 4-ый филиал, самый большой и интересный по специфике работы - городская детская библиотека. Впоследствии за достижения в области воспитания подрастающего поколения она была переименована в Детско-юношеский центр чтения.

Шли годы. ЦБС все более укрепляла свой авторитет среди учреждений культуры и образования города.

На базе ЦГБ и ДЮЦ регулярно проводились семинары и курсы повышения квалификации библиотекарей школ города и области, проходили совещания членов городской комиссии по делам несовершеннолетних. Помимо функций методического центра для школьных библиотек, специалисты ЦБС на протяжении нескольких лет вели учёт основных контрольных показателей работы и оказали практическую помощь профсоюзным библиотекам города.

С 1992 по 2017 год Централизованной библиотечной системой руководила К.А. Цыгальницкая. За время работы Клавдии Александровны был открыт информационный центр, где аккумулировалась информация по юридическим вопросам, бизнесу, местному самоуправлению; была создана единая информационная база ЦБС. В 1998 году К.А. Цыгальницкая была награждена знаком «За достижение в культуре».

1 июля 1999 г. Центральной библиотеке города Магадана за значительный вклад в развитие писательского искусства в Магаданской области было присвоено имя ОЛЕГА КУВАЕВА.

10 мая 2007 г. библиотеке-филиалу №4 за значительный творческий вклад в развитие писательского искусства в Магаданской области было присвоено имя Альберта Мифтахутдинова.

Время не стоит на месте. Меняются внутрибиблиотечные технологии, формы библиотечного обслуживания, характер взаимодействия с различными социальными группами, органами власти.

С 2017 года Централизованную библиотечную систему города Магадана возглавляет Татьяна Викторовна Подоматько, почётный работник культуры города Магадана.

С 2019 года МБУК г. Магадана ЦБС участвует в реализации на территории Магаданской области Национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек. В 2021 и 2022 годах три библиотеки ЦБС получили статус модельных – Детско-юношеский центр чтения (2021), ЦГБ им. О.Куваева (2022) и библиотека им. А.Мифтахутдинова (2022). Сегодня их по праву можно назвать информационными, просветительскими, культурными центрами. Кроме того, это зоны отдыха, места, где можно не только получить информацию, но и пообщаться. Будучи созданными в едином организационно-технологическом формате, библиотеки получили «собственное лицо», они отличаются содержанием, стилистикой и дизайном. Это не

просто смена вывески и интерьера – это переориентация деятельности на интересы местного сообщества и совершенно новые направления работы.

Библиотеки Централизованной библиотечной системы города Магадана и в дальнейшем будут поддерживать интерес к своим учреждениям у жителей города, стремиться к постоянному развитию, искать новые формы и методы продвижения ресурсов и услуг.